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Alpin-Flohmi 
Leistungen, Spielregeln, Kommunikation 

 
 
Die Alpin-Flohmis sind nicht-kommerzielle Marktplätze, an welchen 
gebrauchte Bergsportausrüstung ver- und gekauft werden kann. Ziel der 
Initianten und Initiantinnen von Mountain Wilderness Schweiz und Public Eye 
ist es, mit den Alpin-Flohmis einen konkreten Beitrag zum Ressourcenschutz 
und mehr Nachhaltigkeit im Bergsport zu leisten. Um dies zu erreichen, 
möchten wir ein interessantes Angebot an 2nd-Hand-Ausrüstung bieten und 
damit eine echte Alternative zu unnötigen Neukäufen.  
 
Alpinflohmi.ch ist ein Inkubator, der Menschen motiviert und unterstützt in ihrer 
eigenen Stadt, Gemeinde oder ihrem Quartier einen Alpinflohmarkt zu 
organisieren. Lokalen Organisationskomitees (OK) steht ein Toolkit zur 
einfachen Umsetzung eines Alpinflohmarktes zur Verfügung. Des Weiteren 
unterstützt Mountain Wilderness Schweiz lokale OK durch 
Kommunikationsleistungen. 
Um sicherzustellen, dass alle zukünftige Anlässe unter dem Dach von 
Alpinflohmi.ch dessen ursprünglichen, nicht-kommerziellen Werten sowie 
gewissen Standards entsprechen, werden diese im Folgenden definiert.  
 

Was wir euch bieten 
 

• Checkliste und Vorlagen zur Organisation eines Alpin-Flohmis von der 
Raumsuche über die Budgetierung bis zur Werbung 

• Die etablierte «Dachmarke» Alpin-Flohmi inklusive Website Alpinflohmi.ch 
• Kommunikations- und Promotionsmaterial (Bild, Text, Flyer, Plakate) 
• Schweizweite Promotion des Anlasses über unsere Kommunikations-

Kanäle (Website, SoMe, Newsletter)  
• Breites Netzwerk an interessierten Personen und Organisationen 
• Beratung bei Unklarheiten 
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Spielregeln 
 
Die Alpin-Flohmis sind ein Beitrag zu nachhaltigerem Konsum im Bergsport. 
Damit dieses Ziel auch künftig nicht aus den Augen verloren wird, bitten wir 
euch, an jedem Anlass folgende Spielregeln einzuhalten.  
 

• Am Anlass wird vorwiegend 2nd-Hand-Ware von Privatpersonen 
verkauft, aber auch unbenutzte Ware von Privaten ist erlaubt (Zustand: 
«wie neu»). 

• Kommerzielle Anbietende (z. B. Bergsportläden) sind die Ausnahme und 
beschränken ihren Verkauf auf Mangelware oder ausrangiertes 
Leihmaterial. Der Event ist kein Outlet für nicht verkaufte Neuware.  

• Der Event bietet NGOs, die unsere Werte und Botschaften teilen, eine 
Plattform. Die Präsenz externer NGOs in Form von Ständen wird im 
Vorfeld besprochen und die Konditionen festgelegt.  

• Die Anlässe sind nicht profitorientiert, aber sachkostendeckend 
(Raummiete, ev. Inserate und Druckkosten, ev. Miete von Tischen oder 
Aufhängevorrichtungen) durch das jeweilige OK geplant. Finanzielle 
Risiken (Raumreservation etc.) trägt das jeweilige OK. 

• Eintrittspreise für Konsumierende sind nicht vorgesehen, Einnahmen 
werden über den Verkauf von Tischmetern und eine Kollekte generiert.  

 

Kommunikation 
 
Ein einheitlicher Auftritt ist uns sehr wichtig. Dadurch haben die Alpin-Flohmis 
einen Wiedererkennungswert und viele Menschen können darauf aufmerksam 
gemacht werden. Erst dadurch werden die Anlässe zu einer echten Alternative 
zum Neukauf.  
 
Für alle Anlässe unter dem Dach von Alpinflohmi.ch gelten daher folgende 
Regeln: 
 

• Alle Alpin-Flohmis nutzen ausschliesslich das Kommunikationsmaterial, 
das von Mountain Wilderness Schweiz zur Verfügung gestellt wird. Dazu 
gehören Visuals für Flyer, Plakate, Onlinewerbung sowie weiteres Text- 
und Bildmaterial. 

• Logos und Nennungen etwaiger Partner (Sponsoren) dürfen nicht 
entfernt werden. 

• Nennung weiterer Organisationen (lokales OK, andere Sponsoren) 
erfolgen in Rücksprache mit Mountain Wilderness Schweiz.  

• Die Veranstaltung wird stets Alpin-Flohmi genannt. 
• Mountain Wilderness Schweiz erstellt die Veranstaltungsseite auf 

Facebook. Lokale OKs sind Mitveranstalter:innen.  
• Mountain Wilderness Schweiz und Regionalgruppen von Public Eye sind 

berechtigt, mit einem Stand auf dem Alpin-Flohmi vertreten zu sein. 
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• Stände von anderen NGOs mit ähnlichen Werten sind erwünscht, jedoch 
müssen sie mit Mountain Wilderness Schweiz im Vorfeld abgesprochen 
werden. 

• Modalitäten wie Suche und Miete eines Veranstaltungsortes, 
Budgetierung, Festlegung der Standmiete-Preise, Öffnungszeiten etc. 
obliegen dem lokalen OK.  

• Die Anmeldung der Verkaufenden läuft über das Formular auf 
alpinflohmi.ch. Von dort werden sie automatisch an das OK weitergeleitet. 


